

护驾有功获封赏

——前蜀皇帝王建系列报道之五

■本报记者 陈全义

唐朝末年，朝政腐败，社会动荡不安，沉重的赋税和差役使得百姓生活十分困苦。水深火热中的农民无处控诉，揭竿而起以求生路。黄巢起义军攻陷长安后，唐僖宗到蜀地避难，王建因勤王护驾有功被封赏。

黄巢起义 僖宗幸蜀

咸通十四年(873年)七月，唐懿宗病重驾崩。宦官田令孜等拥立年仅12岁的李俨(改名僖)于柩前即位，即唐僖宗。唐僖宗自幼就由田令孜照顾起居，感情上很是倚赖田令孜，并称呼其为“阿父”，军国政事一概委交田令孜办。

唐懿宗在位时，百姓的赋税越来越重。潼关以东地区连年水旱灾害，州县官吏不以实情上报朝廷，欺上瞒下，大批百姓饿死，水深火热中的农民揭竿而起以求生路。

据《资治通鉴》记载，乾符元年(874年)十二月，濮州人王仙芝聚众数千，在长垣发动农民起义。乾符二年(875年)六月，冤句(今山东菏泽)人黄巢聚集数千人起义响应王仙芝。王仙芝和黄巢率军南征北战，屡战屡胜。后因唐室欲招降王仙芝，两人发生冲突导致分裂。广明元年(880年)十一月，黄巢起义军攻克洛阳，十二月拿下潼关逼近长安。唐僖宗君臣束手无策，相对哭泣。田令孜率五百御军护着唐僖宗和少数宗室亲王仓促逃往成都。《旧五代史》记

载：“广明中，黄巢陷长安，僖宗幸蜀。”《新五代史》记载：“黄巢陷长安，僖宗在蜀。”《十国春秋》记载：“黄巢陷长安，唐僖宗走成都。”

“八都”勤王 蜀地迎驾

黄巢兵进长安时，王建随宦官杨复光参与平乱战事。据《资治通鉴》记载，当时秦宗权占据蔡州，杨复光率领忠武军三千人到蔡州，劝说秦宗权一同出兵勤王。秦宗权遣部将王淑率军随杨复光进击邓州，王淑逗留不进，杨复光将他斩首，兼并了他的军队，又将忠武军八千人分为八都，派遣牙将鹿宴弘、晋晖、王建、韩建、张造、李师泰、庞从等八人分别统率。杨复光率八都军队与黄巢部将朱温作战，将朱温击败，攻克邓州，向北追逐朱温残部至蓝桥。后，朱温降唐，天子赐名朱全忠。杨复光增援京师。在各地勤王之师的围攻下，中和三年(883年)四月，黄巢被迫撤出长安。同年七月，杨复光病逝。

杨复光死后，鹿宴弘率王建等都头前往巴蜀迎驾，沿途不断扩充兵力，并进行抢劫掠夺。中和三年(883年)十二月，鹿宴弘行至兴元(今陕西汉中)后，驱逐山南西道节度使牛勣(一说牛勣，一说牛勣)，自称留后(唐代节度使、观察使缺位时设置的代理职务)，给王建等人所属各地刺史头衔，但不让他们去赴任。不久，鹿宴弘被唐僖宗任命为山

南西道节度使。他害怕部下谋害自己，经常虐待部下将士，残忍地迫害他们，造成将士们人人自危、离心离德。王建与韩建关系很好，鹿宴弘猜疑“二建”密谋不利于自己的事情，表面上对他们很好，多次把他俩带进内室，用规格很高的礼节款待他们。“二建”大为惊惧，假装慰问守城士兵，连夜登上城墙，在月下一起商量应对之策，谋划未来前程。王建对韩建说：“鹿宴弘好言美意招待我们，这是在怀疑我们，恐怕我们很快要大祸临头了。我们要早点儿决断，去做有利于自己的事情。”韩建回道：“好。”正好，田令孜秘密派人以丰厚的财富收买他们。

中和四年(884年)十一月，王建、韩建、晋晖、张造、李师泰与鹿宴弘分道扬镳，带领人马前往蜀地迎接准备返回长安的唐僖宗。唐僖宗大喜过望，将五人的军队并入十军观军容使田令孜麾下。田令孜把他们收为义子，赏赐给他们大量钱财，封他们为各卫将军，让他们仍带领自己的人马，赐号“随驾五都”。

身负玉玺 舍命护驾

光启元年(885年)三月，唐僖

宗返回长安，见荆棘遍地、狐兔乱跑，心中凄凉不乐，遂大赦天下。命王建与晋晖等人统领神策军，宿卫宫中。年底，河中节度使王重荣因与田令孜争盐池，联合河东节度使李克用进犯长安，田令孜保护唐僖宗逃往凤翔。

光启二年(886年)正月，李克用与王重荣联合奏请皇帝还宫，并把一切罪责都推到田令孜身上，请求诛杀田令孜。后，田令孜挟持唐僖宗逃往兴元。

王建被任命为清道使一起行动，并负责保护玉玺。他们逃经当涂驿时，凤翔留后李昌符焚烧山中栈道。王建会武功，力气又大，见前面烈焰冲天，后有虎狼追兵，情急之下，全然不顾自己生命危险，拽着唐僖宗的马，冒火突围而出。晚上露宿坂下。唐僖宗太累，枕着王建的腿睡着了，醒来后很感动，流着眼泪解下自己的御衣，编了个理由对王建说：“这件御衣有泪痕，我不穿了，赐给你吧。”并赐给他免死金牌。

光启二年(886年)三月，唐僖宗到了兴元后，命王建遥领壁州(今四川通江)刺史，开创了将帅遥领州镇的先河。

火车站手机充电站方便旅客

■见习记者 徐斐斐

11月23日，记者在漯河火车站一楼候车大厅看到，旅客休息座椅处多了一排充电插排，上方“手机充电站”几个大字清晰可见，还有安全使用提示。多名旅客在候车时在此为手机充电。

“以前在候车的时候，最怕的就是手机没电，现在有了免费充电服务，真是太方便了！”旅客李女士高兴地说。经常乘坐火车出行的王先生说：“咱漯河火车站的这项免费服务真的很贴心，真正做到了为旅客着想。”

据悉，便民手机充电站投入使用已近一年。为确保旅客的安全，漯河火车站定期对充电设备进行严格的安全检测，并安排专

人定期维护和检查。这项服务措施不仅解决了旅客在候车时手机电量不足的问题，还进一步提升了漯河火车站的服务质量和旅客满意度。

漯河火车站客运主任卫会玲表示，免费手机充电服务是他们提升服务质量的便民行动之一。另外，为了给旅客营造更加便捷、舒适的候车环境，他们还到车站引导标识、安检窗设置等做了改进。

新闻直通车
0395-3139148
15939503609
电话一响 记者到场

让老年人乐享阅读

■李小将

为保障老年人基本阅读权益，满足老年人日益增长的阅读需求，民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》(以下简称意见)。

根据第七次全国人口普查数据，我国60岁及以上人口中，拥有高中及以上文化程度的有3669万人。近年来，为了丰富老年人的精神文化生活，全国各地都会举办丰富多彩的活动，让他们老有所乐。比如，举办文艺演出、诗词朗诵、门球比赛等。但总体而言，目前全社会对老年人的阅读需求还不够重视。这正是14部门联合印发意见的题中之意。

阅读对老年人乐享晚年有着重要意义，可以让他们继续增长

见识，在精神上得到慰藉，促进身心健康。意见的出台，不仅是对老年人阅读权益的保障，还是对他们精神文化生活的关注。

扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8个方面的具体举措，为推进老年阅读工作指明了方向、提供了遵循。相关部门应形成合力，将意见中的各项举措落到实处，让每一位老年人都能够享受到阅读带来的快乐，让他们在阅读中实现老有所学、老有所乐、老有所为。

沙澧论坛

沙北街道前周社区开展爱心义剪活动

本报讯(记者 郭嘉琪)11月22日，沙北街道前周社区在辖区便民服务站开展“红色星期五”爱心义剪志愿服务活动，为辖区内的老人送去冬日的温暖与关怀。

活动当天，工作人员早早地准备好梳子和剪刀，热情地迎接每一位前来理发的老人。“年纪大了，腿脚不利索，出去理发不方便，社区举办的这个活动真好！”一位70多岁的老人理发完后满意地说。

此次爱心义剪活动，是前周社区构建和谐社区、弘扬敬老爱

老传统美德的生动实践。接下来，前周社区将继续开展多种形式的便民志愿服务活动，为辖区居民送去关爱与温暖。



11月23日，顺河街街道建西居委在新时代文明实践站开展“巧手制作艾草锤”活动。

本报记者 郭嘉琪 摄

高校公共艺术课受追捧

■本报记者 杨光

“这是我编织的围巾，天冷时围上，既暖和又好看。”11月22日，在漯河职业技术学院三号教学楼走廊，来自2023级的大学生王雨洁向同学们展示她编织的围巾，脸上充满自豪。

近期，漯河职业技术学院举办了公共艺术实践课成果展，展示了3500多名非专业学生的1000多件剪纸、编织、手机摄影、硬笔书法等作品，在校园引发了一股学习艺术的风尚。

11月22日上午，漯河职业技术学院三号教学楼一楼走廊，下课的学生被这里摆放的造型多样、充满创意的毛线编织玩偶吸引，纷纷驻足欣赏。同时，走廊里还摆放着大量的剪纸、摄影、硬笔书法作

品，不少学生一边欣赏一边点头称赞。“我也准备选修一门艺术课，丰富一下课余时间。”2024级大学生小杨告诉记者，没想到师姐师妹们的作品这么好，很让人羡慕，自己也想掌握一门艺术技能，提高个人修养。

据了解，为了培养大学生的艺术爱好，提升艺术修养，促进全面发展，近年来，漯河职业技术学院开设了公共艺术实践选修课，由艺术专业教师授课，学生们自愿报名参加。学生们通过学习提升了艺术素养。课余时间，任课教师帮助学生将创意转化为具体成果，在课程结束后进行集中展示，取得了不错的效果，也引发更多学生报名参与。



师生观看展览作品。

本报记者 杨光 摄

我是创文啄木鸟
如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



太白山中路与西河东路交叉口向南约30米路西，人行道上堆放砖块石块。



文景路与嵩山路交叉口向东约100米路西，文景路7号院门前道路破损。



千山路与子牙路交叉口向北约5米路西，人行道上路灯井盖破损。



岷江路与井冈山北路交叉口向东约70米路南，人行道上有垃圾未及时清理。